
egylet és a hangverseny elnökéhez, hogy meg- ; ség. az nagyvárosok magas színvonalú hangver- 
köszönje azt, amit tett.TARCA. senyére emlékeztetett.

Már maga a hely, ahol rendezték, valami 
idegenszerü, ünnepélyes hangulatot keltett. A

A mennyire ismerem : szeretem ezt az 
; úriasszonyt. Intelligens lélek. Alkalmasabb el-
! „ökot e városon nem is találhatott volna „¡vármegyeház dísztermében volt. Stilszeru keret-

ben és legelegánsabb toalettekben nem volt

Kedves Szerkesztő úr !
Svps i.'/'-in isvörifv.

¡oltáregylet. Rokonszenves egyénisége és társa-, ......
Ma elindultam volt egy kicsit kóborolni. ¡ da|mi helyzete nagyszerűen képesítik öt erre. ¡ hiànY- 011 vollak al,sPan’ főispán, orsz. gv. kép- 

Mint akinek semmi dolga. És mint egy élő j Tevékeny "lelkes kis gárda sorakozott mellé és ¡ viselők és családjaik mellett a varos legeloke- 
lelküsmeret, szembe jött velem Bencl. És azt ¡ fáradsá„0’t nem ismerve összehoztak egy olyan Idbhjei. És ami ritkaságszámba vehető : a vidék

raágnásasszonyai. Szentkereszthy és 
á 1 i n t i t bárónők, G h y c a hercegné és 
á 1 n o k y és Pejachevich grófnők.

Mi tűrés, tagadás, egy kicsit büszke vol­
tam arra. hogy ezt a hangversenyt a katoli­
kusok rendeztek. Habár különösen meg is ra­
gadta figyelmemet, hogy pld. a Szász Béla 
ref. főgimn. tanár vezetése alatt szereplő 24 
tagú dalkarban ott énekelt a róni. kath., a re­
formátus és a zsidó kántor. Három egyház 
kántora. Volt közöttük unitárius szereplő is. 
Gyönyörű angol müdalt énekelt ez a hatalmas 
kar, szinte zúgott a vármegyeház díszterme. De 
mivel én mindent más oldalról látok, mint más, 
igy az énekben is a művészinél többre értéke­

ké rdezi : hangverseny-műsort, mely messze kikivánkozott
— Megirta-e már a re fe ráciát a Közmüve-j a kisvárosi keretekből, 

lődésnek a dec. 8-iki hangversenyről? Szeretem az igazságot és senki kedvéért ¡ 
se pózolok soha. (No, legfennebb a magáméért !)

Sajnálom, hogy a referádák stílusa úgy le­
járatta a szavahihetőséget. Egészen olcsó, ér­

téktelen műsorokról úgy szoktak megemlékezni :
‘ remek, művészi, isteni !

Hát akkor én mit mondjak? Ne túlozzunk, 
de amit Írok a műsorról, azt az utolsó betűig 
elhigyje a Szerkesztő úr.

Nálunk az oltáregylet ritkán rendez vala­
mit, de ha rendez, a közönség nagy igényeket 
fűz hozzá. Amit most összeállított a rendező

Bájosan feleltem :
— Meg.
Benci tovább faggat:
— És el is küldötte?
Még bájosabban felelem:
— Éppen ma !
Ekkorát régen nem fülleiitetP-m ! Ugyanis 

a referáda nem volt megírva, annál kevésbbé 
volt a postán. „Hopsz“ polka lépésben iramod 
tam haza és ime most referálok. Ez alatt az 
oltáregyleti hangverseny rendező bizottsága le­
vonult . dr. K ü ü n 1 e Ti vadaméhoz, az oltár-
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KOZMUVELODES
POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI KATHOLIKUS HETILAP. 

Felelős szerkesztő: Soóthy Gyula.

Az előfizetés dijai :A lap szellemi részét illető cikkek a szerkesztőségnek, az előfi­
zetési pénzek az egyházmegyei pénztár iGvfehérvár vár) címére- 
reklamációk pedig a kiadóhivatalnak (Papp György) küldendők

- KorEgész évre — — 
Félévre — — —
Negyedévre — —

Megjelenik minden csütörtökön,
-

------ Hirdetések díjszabás szerint.

Advent, Készülünk- Hajh, de hányféleképen ! A bánat, a türedelem ruhájának. Micsoda 
A zsidó kereskedő is készül. Neki is fenséges gondolat az Egyháztól csak ez

A külső ünnepségek, szorongató 
mérnek elvonták mindeddig figyelmünket

adventje van. Reklám és árjegyzék röpíti az egy is : hogy a bünbánatot ibolva- 
szét üzletének karácsonyi csecsebecséit, j színben mutatja. Az igazi bünbánatos 

egy fenséges, benső hangulatról. Mert az A divatáms is készül-Hadd legyenek szép lélek szerény. Nem okoskodik az Egyház 
a hangulat szerény, mint a külső színe.

ese-

kalapok a széles frizurás fejeken, elegáns i tanításával szemben. Nincsen külön, fen- 
Mint kicsiny ibolyaág a cserje tövében toalettek a divathölgyeken s elegáns fel-.söbb katholicizmusa. Nem akar okosabb 
úgy hallgat a lélek mélyén. lenni a pápánál. Nem az excentrikus vi-öltök a klakkos urakon.

He miként ibolya készít a tavasz A kicsinyek is készülnek- A jó an- ! selkedésben, hanem a „lélek egyszerüsé-
poinpázú világaim. ug\ készít e hangú- gya[ka jlallti respektusból most kevésbbé gében“ keresi Istenét. „Boldogok a lelki
l.d minket a karácsony estnek színekben makrancosok, szorgalmasan tanulnak, mert szegények, mert övék a menyeknek őr-
gazdag örömeire. Hálátlanság volna e hiU _ máskép az Nyalka elmegy az szaga-“
hangulatot hangtalanul hagyni ott a lélek ajtó nem tér be, hogy krisztkind- náthás katholikusok, a „jó“ katolikusok

lit hozzon. A fejszés atyafiak is készül- csak érdekesnek találják a karácsonyt !
nek Egymásra hull 1 -ok sejtelmesen Talán föl is melegednek tőle egy kicsit.

Ám buzgóságuk csak addig tart, mint

Az excentrikus katholikusok. a

mélyén.
Hadd törjön elő epedö sóhaja: „Ro­

íale eoeli desuper !“ Hadd hallassa meg­
rázó, serkentő szavát : „Parate viam 
Domini !“

susogó fenyöfácska.
De hola lelkek készülődése? Péter apostol buzgúsága. Maldms szolga 

É- az ö lecsaP°lt fülétől Pilátus udvaráig.„Az Úr útját készítsétek.“s mikor az ég harmata s a bünbánat
könye összecsókoloznak, hadd érezze meg útja nem a csecsebecsék, szép ruhák és 
a lélek, miért oly hangtalan s mégis falovak közölt jár, hanem az á r t a 11 a n meg az 
örömmel repeső e hangulat. ¡és bünbánatos lelkekben- Violaszín alázatos pásztorok. Akik ha hibáztak is,

Hadd ünnepelje már előre s ízlelje a templom és pap. Violaszinben inenje- mellüket verve állottak a megszületett
Úr elé. Csak ennek a ruhának üdvösség bölcsőjénél. És nem egy bán­

ván keresete a belhtehemi jászol körül. ; guíalos cikkben, egy ismerősnek irt érde-

Nem, nem ezek a lelkek hallották 
első Glóriát. Pásztorok, egyszerű,

meg. milyen édes az a prófétai szózat : tek az 
„Ecce Dominus veidet.“
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— ámbátor ezt aritmetikához, könnyen kiszámíthatja a keresett 
hanem ismeretlent, ami a papzsákba megy ; az t. i. te­

ke.- levélben, nem a másoknak humánu- állapítsa meg a stólatarifát
szivük sem tartom épen kivihetetlennek !

esperesi kerületenként a kerületi j szén 0.00 koma. 
papság meghallgatásával püspöki rendelet álla-

igazi karácsonyi hangulatot : a megszaba- pjtani mog a stóladíjakat. Az esperes, kerület feneke, 
ditolt lélek eleven szárnyalását- De ehhez határain belül úgyis többé-kevésbbé egyformák 
az igazi átérzéshez nehéz előkészület kell. a viszonyok.
Le kell győzni az elrejtett, titkos gőgöt 
és leborulnl a gyóntatószék előtt- Az ész 
fegyvereit lerakni a fölséges Isten titka

szerzett örömökben, hanemsan
egyszerűségében“ érezték a legtöbb, az Csakugyan jó. ha annak a papzsáknak nincs

Ez a kis historia érdekes annak, aki ol­
de nagyon szomorú, mert mindennapi,

És hogy ne azt gondolja valaki : ahá, itt annak, aki végig éli.
Ezek alapján vagyok bátor kérdezni, való-ismét arról a bizonyos papzsákról van szó, 

szerencséin a következő rideg adatokat a nyit- ban olyan sürgősen rendezendő ügy-e az a
stóla? Talán majd felel a kérdésre az a várva-vánosság elé boesájtani :

.Meghalt a harmadik filiaban Márton bá. vart zsinat.előtt-
(*)hinni, mint a három király hitte, |syen nyugosztalja szegényt! 

hogy az a szegényes jászolban fekvő, 
közönségesnek látszó kisded : az

Igaz, életében soha nem hozott kepét, de-

Hangok melyebbről.Isten liât : de mortuis nil nisi benne.
Délután koporsóbatétel.
„Áron, korán fogj b<\ mert messzecske van,egyszülött Fia

Lám. ilyen hatalma.- gondolatok tör­
nek elő az advent csendem hajnali gyer-

A Köz művelődés F.HJÜ. évi 48. számában
vselv'iy tí km. Koporsóbatételre mennek négyen, megjelent „Hangok a melyből** című szomorú
A plébános, a kocsis és a két lo ! (Gyöngébbek valóságok es keserűségek ismeretlen (előttünk

tya'myr- hangulatából > nekünk, az kedvéért, csak e két lu megy, a plébános és a talán nem) íróját az igazság nevében örömmel
uLiv.-zcrü lelkvknek jól esik ez a nagy- kocsis a kocsin ülnek. Üreg este van, mire üdvözöljük. Várva vártuk e hangokat, értjük a
szerű egyszerűség- Mert az Istennek üd- hazaérnek. testvéri szózatot !

Ideje már, hogy a segédlelkészek érdeké- 
gven mennek. Temetés a háznál, a sir beszen- bei. is szó essek akkor, amikor mindenki lize- 
telése, utána énekes nagy mise és libera. Az tesfölemeiesf rt hallatja szavát. Ideje már, hogy 
egesz szertartás, lia siet a pap, eltart délig, ha a segédlelkészek is megkapják legalább azt a 
nem siet, 1 óráig. Azt még be sem merem csekélyke fizetést, melyet számukra az általános 
venni a számításba, hogy mi történik akkor, ha egyházi es újabban állami törvények megszab - 
a gyászoló közönség nem gyűlt volna össze a nak. Illő. hogy a káplán is kikapja azt a sovány

Másnap temetés. Természetesen ismét nc-vö.-.-ége.- gondolatait és szent kegyelmét 
szívjuk magunkba belőle.

(-)

A stola korul,
Hallgatni arany - néha, de nem mindig, halottas háznál. Mert hogy az alszegi jó komát üzetést, melyre oly keservesen rádolgozik. 

A - ..árui beszelni kell. mert igazán kiailtoan he kell várni, az magától értetődik. Sok baj van — igazán mondja cikkíró —
Mindezekért pedig kap a plébános ju 4 e téren. A cikk végén fölvetett kérdéseiben ruszükséges a rendezése.

\i • ,- ; , t mondhatná valaki, de hiszen kemény koronákat — ha a sarkára áll, de lia ¡s mutat az ütköző pontokra, melyek tisztázást,
ezt h;tkó/s-:g intézze ••'. a maga kehié- lágyszívű, egy koronát bizonyosan lealkudnak bölcs rendezést kivannak, de nem szól egyről:
i,-. n, üi :. k e/t papírra vetni és kivinni a nyíl- belőle. Legyünk merészek, tegyük föl, hogy a stólajövedetem méltányos es igazságos föl-
V. i : ".ig:. ' II t : ,ki -meri a stol a rendezés mind a 4 koronát a markába olvassák — réz- osztásáról. Pedig itt is van nagy baj. Hiszen az
nehé/.»"ge*. a í.;\ knek makacs ellenállását, az krajcárokban. Ebből a káplán kap ÖG krajcárt, még áldott állapot, ha a káplán végez minden
Le..i!\ \, iiugy v.-t hüközségenkint elintézni merő marad a plébánosnak, a kocsisnak és a két temetést es sok helyen szokásos nagy szolgála­

tot, ha meg is kapja a törvényes illetéket, de 
A kocsis ebből megérdemel 34 krt. A két hat, ahoi ezt sem adják ki igazságosan ? !

Világosabban szólok ! Általános egyházi tör-

ieii-üvtieiiseg es plébánosnak ilyesmit kéz- lónak 1 frt. 34 kr.
de: , indítványozni kész veszedelemmel
— majd az: irtani, életveszedele m- ló is csak megeszik 1 kor. árú szénát egy 
m . ja:. i. ' egy általános, az egész nap alatt (egy délután — egy délelőtt — vények szerint a segédlelkésznek minden napja
egyházul- g>«•:>• k::erjedő püspöki ren- egy nap), marad a plébánosnak 1 azaz egy ko- szabad, intentiuit végezheti.

Ha pedig a plébános lefoglalja, akkor kö­ti e 1 k e z e s or. ? -.hatja. Természetesen nem róna. Igen, de mivel az nap a misét a halottért
. g y ki.. i h-.-gy lehat az a püspöki mondotta, neki elmaradt egy olvasott miséje, teles ezt megfizetni, visszatéríteni. így van ez s

- gyházmegyére egyöntetűen ami megint egy korona. Aki egy kissé ért az igy tanítják a papnevelő intézetekben.

lem .fi,.; i i¡ogy maga a vallas eszméje „Madár az erdőn" c. magyar dalára fogok ern- a sajat gyönyörűségükre és az intelligens kö-
-- . . . ■ -k.it. akiknek a nagy főcél : Isten lékezni. Mintha egy májusi virágzó erdőben let- zönség nemes szórakoztatására.

lem volna. A külön fuie madarak ébredő, csat- L'gv mondottam el a műsort, ahogy eszembe 
S y : V .-ter Ferenc dr. a kezdi vásár- i"gó, csicsergő, zeng" kis dalait hihetetlen köny- jutott. Az első és az utolsó számot K o r á k 

i:*-:. .fin: tañara nyitotta meg az ünnepélyt, nyedseggel éri kelte. Természetesen ebben jó Dávid és zenekara képezte. Ez a cigány egykor 
> -."adása egyik*.- v .bt azoknak, melyre részé v •* 11 kísérőjének is, Tafflik k. a .-nak, mienk volt. Aztán elment. Kinőtte magát és
- iv-r-vü goud"i viss/.a minden más vaiia-u is. akin k egesz családja hires zenész Brassó vi- : egymásután nyerte el a cigány-versenyeken a

dijat és érdemrendekkel megrakodva láttuk vi­
szont. Elnyerte az első dijat, de meg is érde-

fel- : együtt kell haladniok.

ak. /A: volt "tt és a melynek minden szava- (leken, 
val mégis a kath. vallás melegét, fényét mutatta 
be. A társadalom keletkezésének forrongásából 
kiemelkedni láttuk a hitet. Sylvester ta­
nárnak az egyénisége is rokonszenves volt s 
igy mindenkeppen nyertünk vele.

Még egy értékes szereplőt kaptunk Brassó­
ból. Dr. Fejér Istvánt. Tárogatón játszott. Teljes 
zenekar kísérte es a vármegyeház minden zegét- 
zúgát betöltötte a kuruc idők gyönyörűséges

melle. A magyar dal minden bubája belopúzott 
a szívekbe, inig játszotta ama darabjait, melyek­
kel az országos versenyen első nyertes lett.

Gyönyörűséggel hallgatta mindenki s aztdallama. Nem volt ott egyetlen ember, kinek 
Wegen szereplő v ,!t ugyancsak Kezdi vásár- szeme fe| nem csillogott és lába nem verte a hiszem már ezért az egy számért is megbo- 

heiy vidékéről a sin ko vielt k. a. is. akik taktust. Szegény Fejér Lista alig győzte az csájthat'a volna a kedves Manó bácsi (Fejér 
nálainnai hivatottabb bírálok a zenében, azok­
tól tudom, hogy ez a bájos kis úrilány bámu­
latos zenei érzéssel és technikával játszott. Vi­
haros tapsokat kapott Mindenki gyönyörködött 
benne és a játékában.

Manó a kanonok), hogy a rendező asszonynépekujrát.
mig nyélbe ütöttek ezt a műsort, többet cse­
vegtek, fecsegtek, értekeztek házánál, mint a Linzi 
béke megkötésekor ! No de végre igaza lett a 
kicsi káplánnak ! Ü ugyanis kezdettől azt álli-

Azután a helybeli áll. tanítónő képző igaz­
gatója szavalt, P á 1 m a y Lenke. Esemény 
számba megy, mikor ö szerepel. Szász Ká- 
rolynak „A hitetlen“ c. költeményét szavalta, de 
olyan megrázó drámai erővel, hogy lélegzet 
visszafojtva lesték a szavát s a teremben a leg­
több embernek könnyes volt a szeme.

Dr. F o g o 1 y á n Kristóf, B e ö r Kálmán 
és Z a j z o n Ferenc ref. főgimn. tanárok és 
Széli Kálmán dohánygy. tisztviselő zenekvar- 
tetije következett. Ők városunkban a zene kul- 
tiválói. Szeretjük őket diserét, finom játékukért. 
Nekem jól esik ezeket az urakat látnom, mert 
zenei tudásukat nem hagyják parlagon. Művelik

Azután Hackmüiler k. a. énekelt 
Brassóból. Drezdában végzett operaénekesnö. 
Hallottam már világvárosok világhíres opera- 
énekesnőit énekelni. Lehet, hogy alaposan mű­
veletlen vagyok, de Isten bizony sokszor nem 
hallott egyebet a fülem hihetetlenül magas si­
koltozásnál í Hát szép az ? Nekem ugyan nem 
tetszik ! Ez a vendéglány bebizonyította nekem, 
hogy nem éppen ebben áll a művészet. Olaszul 
énekelt a Hackmüiler k. a., az is szép 
volt. Sőt ebben több volt a művészi. De én a

tolta : bizz-toss, hogy sikerül az estély ! Azóta 
se lehet vele beszélni ! így élünk Sepsiszent- 
györgyön.

Éva.

Támogassuk szívvel-lélekkel, vagyis 
tollal és pénzünkkel az egyházme­
gyénk érdekeit szolgáló ezen egyet­

len lapunkat.



De mi történik az életben ? Nagyon sok nak segélyezése. Ív/, az első célja gr. s juh bőrt száritgat a ház hiúján. Különben az 
plébános a misedijat is stólának számítja s így Apponyi közoktatásagyi miniszternek is, s ezen épület telekkönyvileg nem az államé, de azért 
a székelyföldön szokásos ti koronás temetésből alapra kellene helyezkednie minden kir. tanfel- mégis állami iskola : felismerhető a támaszok 
kap a káplán 1 K. 82 fillért a törvényes 2 K. ügyelőnek.
20 fillér helyett. Pedig az énekes mise dija a

közé felszegezett legújabb állami címerről.
Menjünk tovább a községben. A templomAzt vettem észre, hogy szívesen államosi- 

V> K.-ból külön számítandó (2 K. osztódik a tanak ott is, hol nem kellene, az államosítás mellett van a központi iskola. Na. ez a legjobb 
miséző és kántor között) s a fennmaradt 4 K. után pedig megfeledkezik az állam azon köte- • iskola. Bár a többi is legalább ilyen volna. De 
a tulajdonképeni stóla újból osztódnék a plébá- lességéröl, hogy az addig fennállott bajokon se- ha a katli. iskola lenne ilyen, már régen álla­

mosították volna. Legalább cseréppel van fedve.nos és kántor, plébános és káplán között. Szó- gítsenek. 
val az énekes mise diját mindig annak kell 
kapnia, ki végzi a misét.

Gyergyóremetén van egy hires állami is- ha vakolatlan faépület is, ha az alapja ki is 
kola, mely a legutolsó egész Gvergyóban. való- akar omlani falai alól, ha rosszak is ablakai. 

Azért az 1 K. 32 fillérért aztán a káplán szinti az egész vármegyében. 11 tanév ő Egyetlen dicséreté ez iskolának, hogy az ott
1) 2—3 killóméterre gyalogol koporsó halételre, van itten s mind e mellett 360 működő négy tanítónak van tanítói szobája is.
2) ugyanezt az utat megteszi a temetés alkal- gyermek i s k o 1 á z a t 1 a n, a mi megfelel Sajnos azonban, hogy mind a négyen egyszerre

egy 2—2500 lakosú község tanköteleseinek, nem férnek el benne, lévén az egész befalazott
Kz alatt pedig a plébános nyugodtan végzi Kérdem, mi ennek az oka ? Ennek oka először folyosó vég.

énekes vagy olvasott miséjét. így a káplán na- is az, hogy nincs kellő számú i s-
gyon sokszor pénzszerző automatává válik, kola. Hallottam, hogy a esi ki tanfelügyelő dr. áll. el. iskola. Ez egy kifogadott tanterem ma­

mával, 3) énekes misét mond.

Még feljebb fekszik Gyóremetvn a hernádi

melybe beledob a plébános néhány garast s B a 1 1 ó István kilátásba helyezte még egy-két gántelken s a házigazdával közös udvaron, 
aztán ontja a pénzt. Bizony szomorú való- tanító kineveztetését, de nincs iskola-helyiség s Még ez a legegészségesebb terem. Körülbelül 
ság ez ! az egész községben nem lehet egy megfelelő1-1/- ni. magas. Ebben is van különben haszon. 

S nem is hivatkozhatik a szerencsétlen épületet találni. Azt hiszem, hogy, ha katholikus Az ajtó felett levő állami címer fél szegzéséhez 
káplán a törvényekre. Hamarosan megcáfolják. ¡ iskolafentartóval volna dolga a kir. tanfelügyelő ¡ nem kellett létra.
„Igen, úgy tanulhatták, de a szürke theoria úrnak, mindjárt megfenyegetné s államositna. 
egészen más, mint az élet. így volt ez régen is Szép dolog ! 
s ha nem tetszik, hát átmehet máshová.“ így

A remetei iskolák fénye és az államosítás
szégyene a csutakfalvi részben fekvő iskola. 

További oka annak, hogy Gyóremetcn 360 Ölt négy tanító részére három rozoga, düledező, 
tanköteles iskolázatlan, az. hogy a meglevő 11 lakhatatlan épületet fogadtak ki tanteremnek.

Ha pedig egyszer elhallgattál, akkor már állami iskolai tanterem nagyon szűk, Kettő közülök szép udvaron van, de a harma-
nyugudtak. „Volenti non fit iniuria“ mondogat- ugyannyira, hogy az állam legalább is két tanítót diknak még udvara sincs. De, hogy az épületek
ják szemedbe. ingyent tart, mert a most beiskolázott nővén- milyenek, azt leirni teljes lehetetlenség. Szabad

Ez az egyik sérelmes pont, melyet orvo- «) tágas tanterem is befogadhatná. Va- kézzel az ember feléri a gerendát, körmével
sóim kell, de nem a zsinaton, mely talán ké- ! iós¿„ kedvéért felhozom, hogy az egyik tanító megpiszkálja s csak úgy hull a korhadt fa. Sőt 
söre lesz. még, hanem hamarább. Én azt inon-

felelnek. (Ez is megtörtént !)

pl. egész évben csak 30—35 gyermekkel fog- egyiknek még az oldala is meglyukadt, kutyák
járlak be rajta éjjel, nappal pedig gyermekekdóm, kérni kell s ez úttal is kérjük a Kegyel­

mes Püspök l'rat, hogy legalább a stólaügyet
lalkozik, a másik 35—40-el stb.

Harmadik oka a sok beiskolázatlan min- ! bujkáltak. Egészségtelen, dohos levegőjű viskók 
körlevélig rendezni kegyeskedjék. Rendezze és úennapi tankötelesnek az elöljáróság ezek. rondább épület nem létezik a községben 
pedig úgy, hogy az általános egyházi törvény- h a n y a g s á g a js, mely nem hajtja be a ezeknél, még istállóban sem. Szégyenletes ál- 
n föltétlenül, obstanteo n 4 u a* gyermekeket s igy a tanitók szept. 15 e helyett lapotok. Ha kath. iskola volna, a tanfelügyelő 

október közepén is csak azon jóreménnyel I eddig már régen bezáratta volna, de most ezt
nem teszi. Sőt! E pajták közé felvertek két

q u n q u e c o svetudine el abusu 
még a jövő 1910. év elejétől hatályt szerezzen. 
Ezt kívánhatjuk, ehhez jogunk van !

kezdhetik meg a tanítást, hogy, ha eddig nem 
hajtottak, tán ezután se fogják új gyermekkel ; póznát, rászegeztek egy deszkát s felírták szí­

nes betűkkel : állami elemi iskola. Az egyiknekHa mi szépen ezt ki nem vihettük, tegye 
meg igazságszeretetével Kegyelmes Atyánk. Erre 
szükség van, igy tovább nem dolgozhatunk!

megzavarni a tanítás menetét.
Most már felmerül a kérdés : kötelessége e pedig fedélzetéből zászlórudat dugtak ki s arra

az államnak, miután átvette az iskolát, mind- j felszegezték a legújabb állami iskola címert. S
bajokon segíteni ? Vagy csak addig volt ez a címer a föld sziliétől Itdiel 2—3. in. ma-

ez baj, inig az iskola kath. jellegit volt ? Hát gasságban. Ilyen állami iskola! Pfuj !
miért vette át az állam vagy tiz évvel ezelőtt ?

De mindez, a bajoknak csak a kisebb zériája ez iskoláknak : nincs tisztességes ar­
gókat dicsérik mostanában az állami isko- része. Sokkal botrányosabbak az iskolaépületek nyékszékük. S dr. Balló úr ezekről mind hall­

gat. Kérdjük, miért nem csukalja be?

D.

Van meg egy erkölcstelenségre nevelő mi-Egy szánalmas állami iskola.

Iákat, különösen a csikmegyei újságok, mert hát maguk.
S még ezek után nem szégyenei dr. Bulló 

úr a kath. iskolákra ráírni s államosításokat
Istállónál alább valók, lakhatatlan cigány­bála Istennek itt van pár kath. iskola. Dr. Gaál

Endre a minap a „Székelység“-ben azt irta bódék. De erről majd a következő számban.
Legyen szabad kérdeznünk dr. Bal ló követelni ! Ezek után még forrongásba akarja

hozni a kath. községeket az o államosító rög­
eszméjével ! Úgy látszik, a doktor úr csorbát

(4L számban): „Az a törekvés, mely az elemi
iskolák államosítását célozza, az állam céljaival István kir. tanfelügyelő úrtól: miért 
egyező jogos és helyes munkásság, a melyre az kát ja be az állami pajiakat ?

Ha Ditró felől az idegen bemegy Győré - ; akar köszörülni, az állami iskolák nívóját akarja 
mete községébe, mindjárt a dombon meglátja felemelni úgy építkezési, mint erkölcsi tekintet- 
az alszegi állami elemi iskolát impo z á n síben, s azért vetett szemet a ditrai s meg sok 
a 1 a k j á v a 1. Régebben községháza volt, de ! más, részint új. részint nagyon jó karban levő

iskolákra. Ez mind szép, tanfelügyelő úr, csak

nem csu-

állum csak akkor t é i reá, ha a k ö 
s é g vagy felek z e t kezében lev 
iskola a nevei s céljának ne
felel me g. “

Tehát az állam csak akkor veheti át az is- az elüljáróság kivonult belőle, nehogy e roin- 
koIát, ha az nem felel meg a

És ezt az igazságot kérem leszegezni.
Mikor nem felel meg az iskola a nevelés felelő ..palota". Múlt évben ha esett az eső. a a tölgyesi államosítási kísérlet is. Itt is át akarja

padok közt venni a kath. iskolát, pedig könnyebben fej- 
k víztől: tiszta időben ¡ leszthetné az ugyanott levő államit. Hát nekünk

nevelés céljának, ladozó épület romjai ¡ á kerüljön. Katholikus . látszik a lóláb is jókora patkóval, melynek ru­
is kólának nem volt jo. de állami iskolának meg- : gása szentegyházunk ellen irányul. Példa erre

•‘■Íjának? Akkor, ha rossz az épülete s igy a tanító ernyővel kezében tanított sa
anitó valamint a tanulok egészségét veszélyez- nem lehetett járni a

■ ti. Nem felei meg továbbá, ha az iskola-épü- pedig a nap gúnyoson mosolygott be a meny- katholikusoknak a tanfelügyelő úr miatt meg
lehullott, mert a falak iskolafentartási jogunkról is le kell mondanunk ?

s nem bírták a ta- Ez már mégis csak gyávaság tőlünk, a tiszta
‘ szűk s igy kellő számú tanuló befogadasara nyezeten. Kívül a tapi.-z 

alkalmatlan és e miatt a község összes tankö- rothadtak, összenyomu ak 
teleseinek beiskolázása lehetetlen. Továbbá vau paszt. Elég legyen emui darabos leírásul. A kath. Csikló!, hogy minket egy ember, - 
joga az államnak beleavatkozni az iskola ügyébe, ; múlt télen aztán mégis csak rávette magát a hozzá még kath. kántori kenyérén felnőtt, kath. 
ha az iskolafentarló szegény s igy nincs ereje községi elöljáróság s kitatarozta az épületet ; iskoláinkban nevelt, volt státusgimnáziumi tű- 
kellő számú tanító alkalmazására vagy pedig úgy, hogy az most a község legcifrább épülete, nár, egy hűtlen katholikus mindenünkből 
megfelelő számú és tagas iskolák berendezésére, igazán szecessziós. A fedelet kijavították he- kiforgasson, 
mert ez csak szaporitná az írástudatlanok szá- Íven-helyen, azaz megiarkitották. A falakat fa- Ova intem a kath. községeket, ne hagyják 
mát. Mondanom sem kell, hogy mindezen ese- oszlopokkal kivüi-belü! megtámasztottak s a tá- ¡ cserben szentegyházunkat, ha van kellő erejük 
lekben az állam első kötelessége nem a t e 1-! maszokat a rothadt falon át vaskapcsokkal ősz- az iskola fentartására. Mert az állam mindent 
jes államosítás — feltéve-,' hogy az iskola ha- szefoglalták. Utálatos, látvány az egész. Az em- ígér. de hogy nem mindent ad, azt a remetei 
zafias szellemű — hanem az iskola fentartójá- I bér azt hinné, hogy valami cigány lakik benne példa mutatja.

8.Közművelődés50-ik szám.
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50-ik szám.Közművelődés4.
Ajánlón: tehát dr Gaal Endre urnák. Gondjukat a jó Isten viseli. Megyje^en,. hogy ' - A IV. éves papnöveldétek 12-en az Iro-

mint az igazság védőjének, hogv emelje fel sza- nem hozzám tartoznak, de ha hozzam tar- dalmi Iskola rendes gyűlésén beszámoltak a tavaly: 
ér--szakos alhmositás ellen. Hisz ó kelt loznának is. sem viselhetném gondjukat. Kbben nagyernyei kirándulás tapasztalatairól. Meg kell

emlékeznünk erről a beszámolóról, mert tág éslapjában a meg:ámadott tanfelügyelő védelmére a nagy elhagyatottsághan a protestáns pá>z- 
is s .¡••n védő -¡kkvben irta e szavakat: „Ott torral kereszteltetnek, kinek az áttétel a leg- nagyszerű perspektívát nyújtott a legfiatalabb 
a hol a : egyház, avagy a község a követeimé- kisebb gondja. Az iskola számára termé generáció a,libidójáról, lelkes törekvéséről. A 
nveknek invgfel-1.. iskolát túlsók anyagi meg- szelesen protestánsoknak írják ki őket s pro gyűlés keretűben két szabadelöadás. két ismer­
te, i... Iarl feni', az altom nem türek- testáns hitoktatásban részesülne k. Nem két tetes, egy beszéd és egy a három kirándulási

tandas ügye lin s egy leány vész el számunkra ilyenformán, nap históriáját összefoglaló humoros felolvasás
volt. A hitelszövetkezetekről szabadelőadást tartott

szik az államosításra, mert
S k V '• g í-- sz.

•tt a
hanem az idők folyamán megszámlálhatlan.

Háromszor tettem már lépést ez ügyben. B a 1 á sy Imre. az alkoholkérdésről S i m o n f y 
Kgyszer a paphiány, másodszor a fizetéshiány, József. A tejszövetkezeteket ismertette l’éterfy 
végül a hívek csekély szama miatt, — nem talál- Béla. az állatbiztosítást Kóser ü András. Az 
tam meghaligatásra. Neta rovom meg elöljárói- összefoglaló tárcát 1* e r o n c z Sándor olvasta, 
mat. Indokolt mind a barom válasz. De azért Az előadások a Nagyernyén hallottak alapján mo-

A""en-s/f #*>.

Egy legnehezebb kérdés!
Kezdjük sablonoson. A Közművelődés 3-> ik 

számában egy kiizi--:ii'-ny jelent meg. Cune: A 
gyón sok benne.

A legnehezebb kérdésekhez csak h< ás : 
veti azokat: igy kellene, ügy kellene. Nagyon 
jók .. kívánságok, szükséges azon óhajok meg- 

úvánságát kivéve, az összest 
aiairom. talan mások is sokan. De . . .

Mit tesz-a ez a de?! Hz részemről azt

említem fel az esetet, hogy szembeallittassék a zogtak olyan ügyesen és frappánson összeállítva, 
két ügy és kitessék. hogy mennyire égetőbb hogy a föpásztor gyűlés végével lelkesülten je- 
kérdés a katholieizmus jövőjére nézve, hogy a győzte meg: lám. hiszen mennyi dolga lehet 
Fogarassy-féie alap. no egyetemre, hanem a egy papnak — végkimerülésig dolgozhat. Gvü- 
k iái tó bajok orvoslására f.mlittassék. Hiszen mi- lésen jelen voltak Kegyelmes föpásztor, az elül- 
íven ein reket i íveli . a sok egyházi alapit- járók es dr. Szentiványi Róbert professzor.

— Érdekes régészeti leletre akadtak azványon középiskoláinkban és egyetemeken ?
Hívő és hitvallw férfit keveset, de mást sokat- erdélyi püspöki uradalom gyulafehérvári gazd.
sokat. Neveket minek említenék? Mindenki is- majorjának a kertjében a beállitanhó faiskolá­

hoz szükséges füldmegforgatás közben. Sok rómait'.-szi. hogy ha valamit irok. a leikernet öntőm 
ipas

kezft'.-svhhe!) Ívsz rt eredményei mondatnak 
ve.' :i; valamit, es bár a jelzett közlemény is 
V - • ! • : ¡ i e : i y ' 111 szerint igy született, eredménye a 
vousulvk részéről egy mosoly, jó. ha nem le­
sa;:.a.as. Kz a sorsa minden jó közleménynek 
es azokban felvetett jó eszméknek.

M ? Kői ¡séges passziók kielégítésére van 
• g ; -n/. de gy 100 koronás keres teljesítése 
előtt i i/.-.tí^agot kiL'ltink ki. hogy szükseges-e 
az. vagy nem. Más eset. Egy méltőságos úr 
mn .t- gy löt fon kor. alapítványt szándékozott 
tenni három intézethez három részben. Egy 
ieány es kot fin tanuljon rajta. Szép, dicséretre 
méltó. I).' “z a méltosiigos úr kegyúr egy 16 
km. távolságban fekv » filialisban, hol 4—500 
hiv" csak minden harmadik vasárnap részesül 
abban a kegym-mben. hogy szentmisét hallgat-

mer saját körében nehányat.
Ilyen hiány nemcsak az én plébániám te- mozaiktégla került fölszinro kétféle változatban ; 

rölelén van. de van sok helyen. Minél több továbbá egy művészies öntvénymintának a része, 
helyen van, annál szükségesebb, hogy az emli mely egy fogolynak meg egy katonának a sisa- 
tett alap ezen hiányok fedezetére fordittassék. kos fejet ábrázolja. Értékes fokép a sírkő, me- 
Hiszem, hogy a boldogult föpásztor akkor he- Ivet egy Zenon nevű katonának a felesége áilit- 
lyesen gondolkozott, vagy egy Pázmány volt látott. A lelőhely és a vele szemben fekvő köz­
ideája, de ha ma élnének, bizonyára mindkét- temető közt vezetett a régi római sírok utcája, 
ten előbb itt segítenének és azután gondolná C s e r n i Béla dr. muzeumör a leletek szín­

helyén további szakszerű kutatásokat folytat, 
Az említett közlemény egy óhaját nem amelyekhez az erdélyi püspök úr, ki maga is 

osztom. Egészittessék ki 1600 kor.-ig a lelkész megjelent az ásatási helyen és nagy érdeklődés- 
fizetése. A inig ezen gondolkozott, Apponyi is sel megtekintette a napfényre jutott leleteket, a 
egyet szenderedhetett volna. Nem hiszem, hogy legszívesebben adta meg az engedélyt.

— Régészeti közgyűlés. Az alsófehérvár­

nak egyetemre.

még második kocsisa is több javadalommal 
nincsen ellátva. Egy négy elemi osztályt végzett megyei történelmi, régészeti és természettudo- 
falusi legény a esendőrségnél többre viszi, mányi egylet december hó 18-án, szombaton 
Hány állást lehetne felsorolni, a melyekben úgy- délután 5 órakor tartja rendes közgyűlését Gyu- 
szólva minden iskola nélkül ilyen fizetést él- lafehérvár szab. kir. város tanácstermében. A

Z 1 a m á 1
hasson.

Felezer lm - *•! hvékelve két felekezet közé, veznek. Mig a protestáns egyházak birtokában tárgysorozat kiemelkedő pontja:
rengeteg dézsmakárpótlási összeg- Ágost emlékbeszéde l jfalusi József dr. volt ügy­

nek és a három milii t káplánfizetés, esperesi vezető elnök felett. A titkári, múzeumőri és 
jutalmazások 2401 ) kor. kezdő fizetésen alól pénztári jelentéseken kívül lesz még elnök és

két alelnök választása, a válaszmány és a bizott-

y- kur-k hciyb-n lakik a lelkészük és szoinjú- vannak 
hozza a valias vigaszát. Vagyonuk is 
10—12000 korona.

van

Ha a m--rágós ur ehhez csatolja a 15000 szuba sem állnak senkivel, 
koronát, néhány tv múlva önnállóvá alakulha- Végül birtokuk szerzését plébá íosok szá- ságok kiegészítése és az alapszabályok módosi­

mára nem ajánlom. Ha van jó. de a sok leköti lasa. A közgyűlésen az egyesület minden rendű 
M- kkora különbség a k.-t eredmény kő- a papot és állása kötelmei teljesitésétöl vonja tagjain kívül minden érdeklődőt, aki az egyesü­

lő. Ezek után K—i urnák, a közlemény ¡rója- let kulturális és tudományos működését figye­
lemmel kiséri. szívesen és örömmel fogadnak.

tolt volna az a ieányegyház.

zött !
Egyfelől a három gyermek nevelése, kikből nak gratulálok. 

Isten u megmondhatója, vájjon a társadalom 
támaszai b-sznek-e avagy a milii )nyi proletár 
közűit eltűnő újabb barom proletár. Másfelől 
félezer hivő hitéletének fejlesztése, emelése és 
némileg biztosítása.

8z--val es írásban állították szembe a két

— Népszerű előadás. A kath. legényegylet 
vasárnap tartotta meg első népszerű előadását. 
A közönség a régi megszokás alapján ezúttal 
is szép számmal gyülekezett. G s i b e r t i c s 
Imre fógimn. tanár a kőszén alkalmazásáról

Zajzoni.

HÍREK.

— Püspök urunk december hó 13-án beszélt, kimutatva annak rendkívüli hasznát és
hétfőn a reggeli vonattal Soúthy Gyula, ol- fontosságát. Az érdekes előadást nagy figyelcm-

Hiába volt az irás, hiába a szóbeszéd, táregyesületi igazgató, lapunk felelős szerkesz- mel hallgatták, akiknek a komoly, tartalmas és
Győzött a főúri passziu. Mert passzió v. ót és tője kíséretében Kolozsvárra utazott a f. hó tanulságos dolgok iránti érzékük meg nem rom-
semmi egyet'. A papnak szava pedig eltűrt, de 14-én tartott igazgató-tanácsi gyűlésre, 
meg nem hallgatott szó. Úgy járunk mi ezidétt.

tervet.

lőtt s akik nem a nagy kalap és festett ábrázat 
— l'j alcsperes. Oly örvendetesen felien- iitogtatása végett szoktak a népes üsszejövete- 

úri körök: :¡ rendesen kap isak vagyunk a faj- dűlt a hitélet a Zsil völgyében s annyira meg- lekre eljárni. Juhász J. Deréki Antalnak 
dalom óráiban, egyébként nem kell a jelenlé- szaporodott a hívek száma az újonnan keletke

zeit kőszénbánya telepeken, hogy az új Ieikészi 
állomások szervezése és életbeléptetése fiatal
erőt igényel, aki az. egyházi, iskolai es társulati néhol nagy derültséget keltettek. Az előadás 

Lgyanez az eset ismétlődik meg majd nagy, ügyeket tapintatos és erős kézzel vezesse. Ez előtt és közben élvezetes cigányzene volt. 
igazán nagy kiadásban, ha a Fogarassy-alapit- indította .1 ancs ó főesperest arra, hogy a fő- — A Szeplőtelen Fogantatás ünnepét 
vány egy fölösleges, sőt mai viszonyok közt Pásztornál új alesperesi és tanfelügyelői állás ; Csiksomlyón is szokásos kegyelettel ünnepelték

, szervezését javaslatba hozza és pedig Buda y karos egyetem felalhtasara fordittatnek, ahe- , . J . ... , bu i -•’ János petrozsenyi plébános személyében; az uj
Ivett, hogy azon bajok orvoslását segítené elő, alesperes most járt itt, hogy a bizalmat meg- nye alatt testületileg vonúlt a kegytemplomba, 
melyeket az említett közlemény szóvá tesz. köszönje és esperesi működésére áldást kérjen, hol Koródy Berárd atya szivének egész me- 

Gondoljunk csak ismét a meltóságos úr — Njmgalmazás. A vallás- és közoktatás- legével méltatta a Szeplőtelenül fogantatott 
alapítványára. Abban a leányegyházban 400, a ügyi minisztérium Dapn ik József nagysze- Isten-Anyát. A lelkes sz. beszéd után Rés 
szomszédos községekben mintegy kétszáz hivő beni róm. 6ath. népisk. tanítónak 1600 korona János fögimo. vallástanár ünnepélyes sz. miséi 
él. Közülök is 120 vannak egyik községben. : nyugalomdijat utalványozott. mondott, mely alatt a Mária-társulat tagjai, —

Jlipacs úr keservei“ c. monológjával mulattatta 
a közönséget. A monológnak helyi vonatkozásaitünk, sem a tanácsunk !

De térjünk vissza tárgyunkhoz.

meg. A fógimn. ifjúsága a Mária-társulat jelvé-
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kik testületileg járultak a sz. áldozáshoz, — a \\ c r t á n Róza és Solti Böske bennlakó nö- ide találó mese: „A két ekevasról“. Két eke- 
sz. áldozás elölt prézesükkel és Márton 1st- vendékek. 3.) „Vasárnap reggel" «;s „Az örömről" vasat hozott egy földbirtokos liaza, az egyiket 
váll főgimn. tanárral együtt, megújították a j előadta az intézeti énekkar. 4.) Fnnepi beszéd; azonnal használták, a másikat ellették és csak 
felavatáskor tett azon Ígéretet, hogy a bold, mondta T ó t h István, a zárdái iskolák igazga- nyolc hónap után használták. De mily nagy a 
Szűznek mindenkor hü gyermekei lesznek. A toja (Leleplezés.) ö.) „Éljen soká" és „Ecce külömbség, az első fényes volt, a második rozs- 
töhbi ifjak s a hívek közül is sokan járultak Sacerdos", előadta az intézeti énekkar. 6.) dás. A rozsdás tehát azt kérdé testvérpárjától: 
az Úr asztalához s igy megmutatták, hogyan 1 „Attaque des Ulans“, zongorán előadták : S o 11 i hogyan van az, hogy jóllehet egyszerre jöttünk 
kell az egyház ezen elsőrangú ünnepéi méltó- Röske és T h re s a F. Az igazgató ünnepi be- e házba, mégis te fényes én pedig rozsdás va­
képen megülni. Itt jegyezzük meg, hogy a Má- szédében is kifejezésre jutott, mindnyájunk leg- gyök. Tudod — feleié a fényes — én sokat 
ria-lársulat január II-ik vasárnapján, Jézus sz. hőbb kívánsága pedig ez marad, hogy az Ég a dolgoztam és a dolog széppé tett. íme az indító 
neve ünnepén vallásos szinelöadással egybekö- legkegyesebb Fópásztort kegyelmi bőségével el- ok. Valóban ö sokat dolgozott s ezen folytonos 
töt ünnepélyt rendez. Az előkészületek már1 árasztva, buzgó fáradozásainak gyümölcsét—Jé- munkálkodás közepette teste elgyöngült, nűnt- 
nagvban folynak. ztis képe szerinti — számos nyájában láthassa egy elaszott, d-.- lelke ragyogóvá, fényessé lett,

amely világosság másoknak a leikébe is beju- 
— Ifjúsági lapjaink. Kévés van és arra a tolt, sorakoztak tehát a fényforrás köszöntésére.

Inmiakiilat a-imnep Ruinaban. Kilenc ' és arathassa.
napja készül az örök város a Boldogságos Szűz 
Máiia szeplőtelen fogantatásának ünnepére. A kevésre is szemet vetettek a szabadkőműves T a m a s lnne részt vett mindennemű vallá-
nap; munkától fáradt hivő lélek betér este a páholy-testvérek, akiknek fáj, hogy ifjúságunk sos, hazafias és társadalmi tevékenységben. Az 
sok száz templom egyikébe pár percre betelni nevelése még mindig vallás erkölcsös és nem oltáregyesületi gyűléseken a szó legszorosabb 
áhítattal, vággyal és igazi bünbánattal arra a
nagy napra. Minden este más dallaméi Lorettói lien. Kötelességünk őrt állani es az 
litániábán kérjük a Szent Szüzet: „Könyörögj körök figyelmét fölhívni a kö/ciedő veszede- igy nyilatkozott: „heh jó pap es lett vóna". 
érettünk!“ Aztán a pap áldást ad. fölharsog lenire. Kérve kér minket erre a X. (*>380/1009. Annak a lelkipásztornak, ahol ö működött, so- 
egy szép Mária-ének ... és újra csend . . . számú, legutóbbi circularé is. A szabadkőműves hasem volt hiánya a minisztránshan, mert ö 
Mindenki visz magával áhítatot, buzgóságot, ke- „páholy munkákon" határozatba ment ugyanis ezen tisztnek öregsége dacára is a legszivescb- 
gyelmet s a templom mégis telve van vele . . . egy vallástalan ifjúsági lap megindítása, mely- ben tett eleget. (Ifjú tanítók, ¡me a szép példa !) 
Minden este ismétlődik ez. . . . Ma december nek feladata volna a keresztény szellemű gyér- Minden tekintetben a vallásos tanítónak ö a 
*'.... Reggel egy előkelő úr tér Krisztus val- mek- és diáklapok „romboló" (?) hatását ellen- megszemélyesítője volt. világító gyertya emher- 
iasára, Mária liai közé a Germanicum Hungari- súlyozni. Amint a kath. szellemű, eleven, ked- társai számára. Ha ilyen lelkű tanítók vannak, 
oum templomában ... Az oltár pálmákkal, ves „Kis Pajtás" letörésére megindították a szín- államosíthatják az iskolát, kidobhatják onnan a 
kollégiumi színű piros virágokkal s a virágok telen, vértelen, rideg szabadkőműves érdekeket keresztet (ami ugyan haj), de az ilyen népne- 
közt csillogó gyertyákkal ölt ünnepi szint. Ün- szolgáló „Jó Pajtás** c. gyermeklapot — úgy velő annál mélyebbre ülteti a vallásosságot a 
népi misét mond a Rektor a legdrágább fehér most remélhetőleg még az ünnepekre meg fog gyermekek szivébe. Ilyen gondolatok támadtak 
miseruhában s mindnyájan az. Űr asztalához indulni egy eddig még ismeretlan cimii diáklap, lelkemben, amikor Tamás Imre tanitó bú-

erkölcslelen. X;igy aknamunka van készülő- értelmében „prédikált", úgy. hogy egy ilyen al-
illetekes kálómmal hallottam, amint egy jó öreg nénike

járulunk . . . Pihenni ment a nap is . . . szűr-1 melynek hivatása lenne a páratlan gondossággal csút vesz a tanítói pályától, kérve a jó Istent, 
kület . . . kígyóinak a villanylámpák s minden szerkesztett „Zászlónk" gárdájának megtizede- adjon hozzá hasonló tanítókat és részesítse azo- 
Hton egv-egy nagy palota, minden ablaka ki van lese . . . Mi ösinerni fogjuk!! A „Zászlónk" kát is hasonló ünnepeltetésben ! 
világítva. Lampionok csüngnek, ezersziniiek, az az ifjúsági Maria Congregátiók tiszta, vonzó száraz kápláni cimet kiérdemelte magának! 
erkélyek földiszitve sárga, fehér és kék mécse- lobogóját lengeti, s mint ilyen a keresztény 

■kkel, a Boldogságos Szűz utcai szobrai, képei magyar ifjúság öntudatos nevelésének egyik ér- tízezren felül van: az idő nagyon kellemes, 
fénylő koszorúval körülvéve . . . s a város ezreje íékes tényezője. Körülbelül 30-000 példányban Bozenben nagy ünnepséggel avatták fel 8-ikán 
megy a „Gesu“-ba. Ezer s ezer csillár ontja „metelyezi meg" évenkint a diákságot olvképen, a fogadalmi Immaculata szobrot.

— A cseléd-otthon Mária-Kongregáció-

l. i. A

Meranbol írják : A vendégek száma

fényét, az egész templom ragyog s a főoltár hogy mióla fennen lobog, azóta sűrűbben ta­
fo lölt a Maria-szobrot, amint a holdra lép, az láthatók öntudatos katholikusok az egyetemen jának tagfelvétele Brassóban. A sz. Ferenc- 
égen ezer fénylő csillag veszi körül s a szobor is, a kath. intelligentia sorában is. Ezt a két rendi nővérek vezetése alatt álló cseléd-otthon- 
karját kinyújtva hiv magához . . . Megszólal pompás ifjúsági lapot szeretnék a sötétben va- nak folyó hó 12-én délután 4 órakor a zárda 
az orgona s a kar . . . jönnek a germaniku- kólók szerte tépni. Tizenhárom szabadkőműves kápolnájában lélekemelő ünnepélye volt, mert 
sok . . . tizenöt első éves . . . kezükben gyér- páholy esküdött harcot a kongregációknak és ennek kebelében alakult Mária-Kongregáció kis 
tya, kettősével mennek a főoltárhoz, utánuk lapjainak, mert „sötétséget" terjeszt (?!) Kiváncsi j seregéhez újból 38 lelkes tag csatlakozott. Ez

nagy szellemi fáklyára, amit a valóban a lelkek ünnepe volt a Krisztusi hitnekkel ifjú pap, a menet végén Segna kardinális vagyok arra a 
fehér köppenyben. drágaköves süveggel . . . vakol--k akarnak meggyújtani. Én azt hiszem, s a lángoló szeretetnek megnyilatkozásában, 
ruhája piros, mint a növendekpapoké . . . el- szégyenletes humbug az egész, melynek — Csak a katakombák egyszerű, nemes lelkei ün- 
haUgat az orgona ... a hívővel teli templom- fiaskó lesz a vége. Kath. ifj. lapjainkat úgysem nepelhettek igy. A papság vezetése mellett Má­
ban iélckzés se hallszik . . . már szól a csengő ¡ érik utol, mert ezeket az ideális és önzetlen ria-énekeket zengedezve vonultak be kettős sor- 
ivlenk hangja s áldást ad a Szentséggel a bi- szeretet sugalmazza, mig a szabadkőművesekét ban a felveendő tagok égő gyertyával kezükben 
i ' ros, aztán térdre ruskad s remegő hangon az üzleti szellembe bujtatott rut gyűlölet, a val- a kápolnába. A kápolna zsúfolásig megtelt kö 
imádkozza elő: „Dió sia benedetto . . . Rene- láserkölcs iránti és önző fenekedés a szeretet zönséggel. A litánia elvégzése után Jenáky 
dato il nome di Maria Verginc Madre. Bene- ellen. Szörnyen félreismerik ezek az urak a Ferenc káplán, a cseléd-otthon buzgó lelkiveze- 
• ii tta la sua santa ed immacoluta concezione." , gimnáziumi, vagy egyáltalában a keresztény tője lépett a szószékre s könyekig megható lel - 
A hí vök mondják utána ... a mély áhitat magyar ifjúság lelkét, ha azt hiszik, hogy az kés beszédben fejtette ki, miért lesznek kon- 
Iztllszik a hangokon . . . Vége az ünnepségnek gondolkodás nélkül rohanni fog a „Dörmögő gregánisták. Azért úgymond, hogy otthon 

valami mintha odaláncolt volna a kőhöz . . . Dömötörök" és „Hörpentyii Sanyik" után még! hagyott édesanyjuk helyeit a Szűz Anyában új 
. ieniküuk imádkozik a Szüzhüz : szülő, test- akkor is, ha azt erdélyi lapjaink majdnem kivé- anyát nyerjenek. Ezután megkezdődött a fei- 

s jóttevöért . . . alig tudjuk otthagyni a tel nélkül (Még a Nagy-Küküló is!), a szitán avatás. Me is el plébános avatta fel az új ta­
gokat. Végül egy atyának igazi mélységes, szi- 

— Egy kathölikus tanító ünneplése. Mi vet, lelket átjáró szeretetével szólott az új la­
kik közül egynek sem maradt a

lötelenül fogantatott menyei Anyánkat . . . keresztül nem látva — ajánlják.
Ünnepély. A nagyszebeni szt. Orsolyá­

in i f. hó 8 án kedves ünnepélynek volt szín- természetesebb, mint az, hogy annak a neve gokhoz,
hely . Azon alkatomból ugyanis, hogy Erdély helyet foglaljon a „Közművelődés6 hasábjain, szeme szárazon — s felszólította, hogy ajó
ui'iiiesszivü Főpásztora a zárdát szép kivételü, aki 30 évet a nép szellemi, értelmi művelésé- Szűz Anyához az élet minden kisértései közölt
óla stményü nagyb. arcképének kegyes aján- ben töltött el ritka szorgalommal, buzgósággal. maradjanak hívek. Legyen a zárda valódi me­

nedékhelyük, otthonuk, hol tanács és vigasztalás'!•-ozásával kitüntetni méltóztatott : a már oly Ez: T a más Imre. Fusnád községe november 
-nos ízben tapasztalt és most ily alakban is j hó 27 én kellemes találkozó helye volt mind- 

: nyilvánuló atyai jósággal szemben táplált azon följebbvaiók-, kartársak-, barátok- és ta- 
1 úgy hallan hálájának, az intézet apraja-nagyja Hitványoknak, akik a szeretet, nagyrabecsülés s 

megtartott leleplezési ünnepélyben iparkodott elismerés nemes érzelmeitől indíttatva gyüle- 
•ár némi kifejezést adni. A sikerrel megtartott keztek össze a tanítói pályától megváló nép­

ünnepség műsora a következő volt. 1.) Megnyitó; ; szerű, munkás tanitó köré. Akit lelkes szavak 
mondotta Fodor Erzsébet 3 éves kepezdész kíséretében üdvözöltek, magasztaltak. S vájjon 
jelöltnő. 2.) Ouverture, zongorán előadták miért ? Annak az okát megadja röviden egy ép

vár rájuk. Ez ünnep szolgáljon búzditásul azon 
130 jelöltnek, kik szintén a kongregáció tagjai 
óhajtanak lenni. Régebben az anyák aggoda­
lommal hozták leányaikat Brassóba, — úgymond 
a plébános, — de most új érát vagyunk hivatta 
teremteni, midöo minden anya leányát azon 
tudatban bocsáthatja ide, hogy a cseléd-otthon 
vezetőségében igazi helyettesítőre talál. A Má-
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Trinkfalva : gk. fatemplom.
Gombás : gk. fatemplom régi harangjai. 
Groppa : gk. fatemplom a XVIII. századból. 
Guga : XVIII. századi gk. fatemplom. 
Haragos: gk. fatemplom 1750.
Kishegy: gk. fatemplom a XVIII. sz. 
Láposdebrek: gk. fatemplom 1701. és 1795. 
.Macskamező : gk. fatemplom.
Petöréte : gk. fatemplom 1778.
Bohi : gk. fatemplom 1790.
Kománfalva : régi vár falai. (?)
Szásza: gk. fatemplom.
Tordavilma : gk. fatemplom.
11. Naszód. Templom 1770.
Hordó: gk. fatemplom 1782.
Kisrebra : gk. fatemplom 1780.
Luska : gk. fatemplom 1500. 
Magyarnemegye : gk. fatemplom.
Makód: gk. templom 1770.
Xagyrebra : gk. fatemplom.
Néposz : gk. fatemplom 1752. 
Oláhnemegye: gk. fatemplom XVII. sz. 
Pojény: gk. fatemplom 1784.
Priszlop : gk. fatemplom ltiOü.
Romuli : mithraeum. gk. fatemplom 17G8. 
Hűnk: gk. fatemplom 1784.
Szálva : gk. fatemplom 1700.
Szuplány : gk. fatemplom.
Zugra: gk. fatemplom 1790.

(Folyt, küv.)

Csokmány gk. fatemplom 1700.
Csömény : g. k. fatemplom két harangja

rid-Kongregáció célja, hogy a székely lányok 
nevét becsültté es tiszteltté tegye, mint már a 
restauráció meg is kezdődött. Az új kongregá- 1700. 
nistak neveben Császár Róza székely leány 
köszönte meg szép szavakban a felvételt s vele 
együtt mindnyáján megígérték, hogy kongregá- 
nist.i nevükhöz méltók fognak lenni. Az a bol­
dogító gondolat töltött el a végen: sok ilyen 
kong regar. Utál adjon a jó Isten! De midőn úgy feliratos harang, 
a lelkivezetönek, mint a jó nővéreknek, —köz­
tük fökep M. Szil V á n á n a k, — hálás kö- feliratos harangjai 1700. 
szón tel mondunk, hogy a jóravaló székely lá­
nyokat i;y szeretetteljesen karoljak fel s ily he- 1781, gk. fatemplom. 
lyes irányban vezetik, egyszersmind háromszéki, 
csíki es udvarhelyi kedves paptarsainkhoz is van 
egy alázatos keresünk : Ne mulasszak el 1791. régi szekrény, gk. fatemplom. Haller-féle 
figyelmeztetni a szülőket,hogyha kastély, 
leányukat Brassóbakiiidik szol­
gául. vagy asz. Ferencrendi nő­
véreknél, vagy a r. k a t h. pléh a- 1795.

Dióspataka : gk. fatemplom 1720. 
Dobrocsina: gk. fatemplom 1712. 
Felsőkosály: gk. fatemplom 1750. 
Hegyköz: regi harangok a gk. templomban. 
Horgospatak: gk. monostortemplom 1705,

Hosszúmező: gk. fatemplom 1000, újítva

Kackó : ref. templom a régi romjain harangja

Kálna: gk. fatemplom a XVIII. sz.
Kaplyon : Temploma a XVI. sz., megújítva

Keménye : gk. fatemplom.
Kishavas: gk. fatemplom feliratos harangjai

nia hivatalban jelentkezzenek, 
hogy a cselédotthonba felvé- újítva 1801. 
tessenek. Mindnyájunk közös 
érdeké és szent kötelessége ez!

— Ivlampa korongalak ti szenekkel. An- 1700. 
güálun egy ij formájú ivlámpát szerkesztettek.

Kiskeresztes : gk. fatemplom, 1793, meg-

Kiic : gk. templom harangjai 1792. 
Konkolyfalva : g. k. fatemplom harangjai

Kornisfalva : gk. fatemplom harangjai, régi
amelynél a fenyiv két szénkorong között kép bányászat nyomai, 
zödik. Ezt a két korongot egy óramű mozgatja, 
úgy, hogy ;; köztük átugró fenyiv a szénkoron- újítva 1770, egyházi szerei, harangja 1773, gk. 
gok karimáját teljesen egyenletesen felemészti, fatemplom l73u, várrom.
Az új lámpafaj sok előnye közül különösen hang­
súlyozandó a lámpák rendkívüli kis mérete: így 
egy 10 amperes lampa hossza 40 cm. Ez a lámpa 
alkalmas szenekkel langivvel. vagy zárt fenyiv- sík a XVIII. sz. 
vei egyaránt használható; világítási tartalmuk

Kozárvár : csúcsives ref. templom, meg-

Ködmönös : gk. templom harangjai 1790. 
Közfalu: gk. fatemplom. CSARNOK.
Lernény : két gk. fatemplom 1000 és a má-

A gyulafehérvári Német Várkoz.- 
ség története.

Irta: Dr. Cserni Béla.

Letka : gk. fatemplom 1000. 
Magyarbogáta gk. fatemplom 1713. 
Már.ya : gk. fatemplom 1G9S(!) 
Mikeháza : gk. fatemplom 17l9.

egyes ugyanazon szvnpárral kétszer akkora, mint 
a hengeraiakú szenrúdakkai ellátott lámpák éges- 
tartama.

IX.— Jubileumi Katalógust adott ki e heten 
z Fal férfi es nui divatáru üzlete

Budapest Rákóczi-ut 40 sz. 15 éves fennállása 
emiekere. E közkedvelt férfi es női divataruház harangja U03(?) 
az egész országban ismeretes, mert alig 
helység, a hova Kertész Pál jó hire ne harang 177G.
terjedt volna. A gyönyörűen kiállított katalógust Oláhfodorháza : templom harangja 1793
mindenkinek, aki egy levelezőlapon kéri. in- . . , , . _ J ’ „o3. sz. 1870. Legmélyebb hódolattal bá-
gyen küldi meg. *k' t®Dl>tom *’er*“»a torkod!k az alázatosan alólírt várközségi elölj*-

— Tisztelt olvasóinknak szolgálatot ve- lestes, gk. iatemplom és harangja li40 rőság, bizonyos körülmények által kényszerítve,
lünk tenni, ha az ur-. ágban mindenül híresnek körül. közvetlenül Éxcellenciád magas kegyességéhez
ismert Kukulőmenti Első' Szuiűoitvány Telep re, Révkolostor : római emlékek, gk. kőtemplom, fordulni.
- tulajdon.,sC a « pari Fngyes, Jlcdgyes, Nagy- csúcsíves kapuk 1350, bazilila kolostor, 
kuku.onitgye — hívjuk b. figyelmét, mely sző 
lotciep azokat is jui es lelkiismeretesen szolgálja 
ki, a kik a szölofajok ismeretében semmi ta­
pasztalattal nem bírnak s a cég jó hirneve
szavat ', arról, hogy alíala mindenki teljes meg- Korniskastélv, harangja 1717. 
elegedésere lesz kiszolgálva.

Monostorszeg: gk. fatemplom. 
Xagykeresztes : gk. fatemplom újítva 1838.

Minthogy ezen folyamodvány szövege az 
Xagymezö: gk. fatemplom, újítva 1805, akkori állapotokat, s történetünk egy kis részét

igen világosaa illusztrálja, célszerűnek tartom 
annak kivonatos lefordítását ide iktatni.

Az alázatosan alólirt községi hivatal bá­
torkodik, támaszkodva azon tudatra, hogy az 
alíala képviselt nemet várközség szóban es tett­
ben a magas kormány iránt táplált loyalitás, 

>/>-nthenedek : csúcsíves templom, feszület, lankadatlan es változatlan szolgalatkészséggel az
államnak mindig csak hasznára volt, s fökép 
az itteni elemi fólanoda részbeni segélyezése 
által hazánk kulturális céljait előre mozdította, 
igen sürgős és várközségünk beléletét érzékc- 

érintő ügyben közvetlenül K.xeellenciádhoz

Semesnyc : gk. fatemplom 1792. 
Szelecske : gk. fatemplom 1080.

Szinnye: gk. fatemplom 1790. 
Sz.ova.'os: gk. templom 1701.
Szúrduk : ruinai táborhely, kast.-Ív.
1 urmapatnka : gk. fatemplom 1780.
Tótszállás : gk. fatemplom 1782. Azon célból, hogy új lendületet és erőt
Toplica : gk. fatemplom. nyerjen várközségünk, s ez áltál azon hely-
Q i, , , zetbe is jusson, hogv az említésbe hozott isko-o. L) e e s a k n a. Ivmplom liol., "k i , J , • , ,, ,. . . , _ _ ’ r* lanak a mostani korszellemnek megfelelőbb se-

ferem-reodi templom es kolostor il72ti—755). templomai 1,0h. es 1 < t(i. Csúcsíves ref. templom gélyezést nyújthasson, szándékozóit a várköz- 
A ret. tempi -n (X\ sz ). Tt-íiip!-mikaatély rom 13«-), szentségfülke 1543, kehely, harang. ! seg az elmult 1809-ki év június havában az
jai. lu:-u::g 1455. A Báthory--Rak. ezy kastély (ma Als«-gyékényes : gk. fatemplom 1787. 1848-tól innen csak ideiglenes minőségben al-
gmiiúi/iie, >. E nVktoruny az óvarban, több Fvisi-gyékényes: gk. fatemplom, újítva 1818. halinazott hivatalnokainak új megválasztását

eszközölni, mely okból a helybeli városi tanáes- 
, , _ hoz fordult a várközségi azon kérésével, hogy a
narato ei. rvn. 1839., kehely i*ös.. harangok községi tisztújitas alkalmával a város részéről 

^ -i-: g. k. fat'-mplom 1075, fei- ; löíi ».. D»90., gk. kőtemplom X \ III. sz. kiküldendö két tagú bizottság elnököljön,
iratos harang.

Erdély műemlékei. nyen 
esedezni.

(Folytatás.)
7. D e é s. Római régiségek. Az Ágoston­

ná és b

Xénia : rég; ref. templom (egykor a fejér-várrom.
A Iparét: templomrom.

9. K a p n i k b á u y a. Gk. templom 1770.. 
ta tarkő 1717.

A városi tanács azonban a helyett, hogy 
ezen igazságos kérésnek eleget tett volna, egy 

10. M agyarl á p o s. Ref. templom ogv- iralot küldött az alúlirl varközseg hivatalhoz,
' mely net tartalma szerint feloszlatottnak tekintse 

magát a várközség és pénztárát tizennégy nap 
alatt adja at egy kiküldendö városi bizottság - 

Boérfalva : gk. fatemplom 1751. inak további kezelés vegeit, ellenkező, esetben
Disznópataka gk. fatemplom 1720. karhatalmat fog alkalmazni a város.
Dombhat: gk. templom harangja 1703 Kzen irat kibocsátása után néhány nap

.................
követeléssel, hogy az a várközségi pénztárt 
adja át.

A - r. ' ' - a : \ romai castrum. gk. fatempl 
I «54. kolostor rumjai.

y- - : gk. latén.j-iom 1797. harang- házi szerei, harangjai a XVIII. sz., gk. fatem­
plom harangjai XVIII. sz.. vára.jai 1021.

m Aiör: gk. [htempltíoi XVIII. sz. 
Autósa gJÿ.,főtemplom 18Q0- 
Ik‘¿ded: gk. faí- ¡nplom-lí795. - . 
Biuauiezü: gk.- fatemplom 1798. 
Csuka: gk. fatemplom 1705. 
Csatán: gk. fatemplom 1790.

ezüst es úntárgyak, térítők, harang 1700. 
Dragosfalva : gk. fatemplom 1786.



Ezen hallatlan követelésnek természetesen elég az hozzá, nem volt sikere az ezen irány- vára 410 K. s jár. erejéig 1909. évi okt. hó 
nem tett eleget a pénztár kezelösége, a várköz- han tett fáradozásomnak. 2 án foganatosított kielégítési végrehajtás utján
ség pedig felfolyamodványt a m. k. kormányhoz Pedig jó lett volna reám hallgatni, s jó le és felülfoglalt és 700 kor. becsült következő 
terjesztett fel ezen ügyben, még pedig rendes j tanácsomat tekintetbe venni; mert, ha csak 10 j ingóságok, u. m.: juhok és 2 ökör nyilvános 
utón, a városi tanács által, mely felfolyamod- ' katholikussal több van, akkor mint tényleg volt árverésen eladatnak, 
vány azonban, mint értesülünk, nem akkor, ha- az 1885. júl. 17 én alkotott várközségi szabály­

osak most terjesztetett fel rendeltetésének rendelet készítésekor, akkor az 1908-ki decem- biróság 1909. év V. 1230. számú végzése foly- 
helyére. bér 30 án történt pénzkiosztás alkalmával a tán 410 kor. tőkekövetelés és jár. erejéig, A1

A városi tanács ezen igazságtalan és al- katholikus iskolának nem 16,27142 korona, ha- vincz Szibisán leendő eszközlésére 1909. évi 
kotmányellenes eljárása áltat legmélyebben súj- nem 20,092*80 korona jutott volna. Ennek ma- deczember hó 18-ik napjának délutáni 3 
tolta a várközséget, de legmélyebben sújtotta a gyarázalát történetünk folytatásában megtalá- órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
városi tanácsnak fellépése azért, mert sértegető landjuk majd azután. dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg,
jelleggel is bírt, mennyiben a pénztár után ki- Az akkori időben virító nembánomság és hogy az érintett ingóságok az 1881. évi EX. 
küldött városi bizottságban oly egyén is volt, ki rövidlátás megrövidítette tehát a kath. iskolát t. ez. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzíi- 

■ - ¡ég hivatalban van ugyan, de kinek birtoka a bizonyára számba vehető összeggel; de nem zetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség 
vea bízott városi pénztárban mutatkozott na- baj. Ki törődik a közüggyel, kinek jutna eszébe esetén becsáron alul is elfognak adatni, 
gyohb hiány miatt nyilvánosan árvereztetett. búsulni azért, vagy éppen tanulni abból vala- Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 

Az ily módon mélyen sújtott várközség, mit u jövő számára ! mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielé-
mely mindig a tiszta, fedhetetlen érzés tudata- Ilynemű gondolatokkal csak bolond ideális- gitési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
ban el, s büszke arra, hogy az államnak min ták foglalkoznak, mert a mostani kornak józan évi EX. t.-cz. 120. értelmében ezek javára is 
dig becsületére és javára működött, óhajtaná I gondolkodású praktikus emberei rá sem hede- elrendeltetik.

ritenek ily csekélységekre.

Mely árverésnek a gyulafehérvári kir. járás-
nem

tisztújitását foganatosítani.
Ezen ügyben nem fordulhat a városi ta­

nácshoz, mert annak természetes következménye 
csak az volna, hogy az újra küldene nyakunkra 
egy kassza-requirálú bizottságot.

Legmélyebb hódolattal esedezik ezeknél 
iogva a várközség Excellenciádhoz, hogy az A márcfulvi (Udvarhelvmegve) a) róm. 
igazságtalanul elnyomott várközséget atya, ke- kath segédkántortanítói és b) Ül. osztály- 
gyességében részesíteni meltóztassek es Kolozs­
várról két biztost küldene ki kegyesen, vagy , . ,
pedig az itteni tanácsnak meghagyni méltó/.- dl-lg palxazatot Iliidet, 
tassek, hogy az az 187l-ki január hóban tar- A rCgédkálilurtaiiitui állás javadalma: 
tandu tisztújitáshoz küldjön ki kel részrehajlat- 430—450 kor., a díjlevél szerinti forrá­

sokból, 593 kor. államsegélyből; a 111. 
tanítói állásé pedig: 900 kor. államsegély­
ből, 100 kor. a hitközségtől, az utóbbiért

Kelt Gyulafehérvárt, 1909. évi nov. 25-én.
G e r m á n, kir. bir. végr.

Pályázat, A, A, A, A * A, A, A, r A
tanítói állásra az iskolaszék december hó

O
tan bizottsági tagot.

Teljesen bízva Excellenciádnak törvény- és 
igazságszeretetében, úgymint magas kegyessége 
és kegyelmébe is, azon reményt tápláljuk, hogy 
várközsvgünk igazságos kérését tvljesitve, Ex köteles szükség esetén (pl. betegség, állás- 
•vllenciád magas oltalmában fogja részesíteni azt. üresedés) a kántori teendőkben segédkezni

Őszinte alattvalói hűségben maradunk Ex- illetőleg azokat végezni, 
cellenciádnak legalázatosabb szolgái. Gyulafe- 
1 -rvárt, 1870. dec. 20-án. Wéber József hc- 
lyettes várbíró. Csűrni Albert jegyző”.

Felterjesztésünkre nem érkezett ugyan küz- 
V Ilenül válasz a várközséghez, de szélcsend - 
állott be minden oldalon. Lehetséges, hogy a 
városhoz valami intés, vagy ligvelmeztetes jött, 
de ott mely hallgatásba burkolod lak, a miért a 
várközség sem tehetett egyebet, csak hallgatott 
ö is, s tovább dolgozott.

nyokat«a1
szállít amerikai sima és gyökeres vesszőket kü­
lönféle fajokban, fajtisztaságért jótállva lvg- 
dusabb választékban a már évek óta elsőnek 

és legmegbízhatóbbnak ismert :

Küküllömenti első szölöoltvány telep
Tulajdonos: caspari frigyes
Medgyes 76 sz. (Nagyküküllő megye.)

Ha valaki mindkét állásra pályázik, 
úgy a kérésben kifejezendő.

Máréfaíva. (u. p. Székelyudvarhely) 
1909. dec. 9-én. Tessék képes árjegyzéket kérni!

Az árjegyzékben találhatók az ország minden 
részéröl érkézéit elismerő levelek, ennélfogva 
minden szőlőbirtokos megrendelésének megté­
tele előtt az ismerős személyiségektől úgy szó-, 
mint irásbelileg bizonyságot szerezhet magának 
fenti szölőtelep feltétlen megbízhatóságáról

György Lázár,
iskolaszéki elnök.

Szám 1071 —1909. végrh.
Árverési hirdetmény.Előre tudva és látva, hogy ily mély szél­

csend után — mint az a tengeren szokott lenni 
— annál nagyobb vihar várandó, föképen ab- t.-cz. 102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, 
ban jártam, hogy » varközséget újabb erőkkel hogy a gyulafehérvári kir. tói vényszéknek 1909. 
lássuk el, azaz minél több újabban belépő la- évi 8903. sz. végzése köwtkeztében Dr. tried 
gok réven emsittessék meg a várközség az elvre- Annin ügyvéd által kepvis -it Simon I/rael ja- 
láthatóan bekövetkező szavazások biztosítására, 
mert a többire nézve nyugodt voltam : csak a 
szavazás hozhatott volna nem várt, előre nem 
látható kedvező vagy kedvezőtlen eredményt.

Minden igyekezetem tehát arra irányítot­
tam, hogy a várban lakú polgártársak sorából, 
föképen az intelligencia szép és gazdag osztá­
lyából minél több tagot szerezzen a várköz­
ségnek.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi EX.

1Ü "V V* ^ W W H V

Árverési hirdetmény.
Az erdélyi püspükségi uradalom tulajdonát képező alantirt

rév- és hidvámszedési jogok
bérbeadása tárgyában 1909. évi december hó 24-én d. e. 10 órakor az 
uradalmi .jószágigazgatóság irodahelyiségében (Gyulafehérvár, vár Mikú-uivaiDe nem sikerült ; mert akkor is, épen úgy, 

mint mai napon nehéz, .-őt lehetetlen volt, ne­
mes és jó célok érvényesítésére összehozni egy nyilvános árverés log tartatni. .... .. .
társaságba a „szép és jómódú intelligenciát“. Az árverés tárgyát képezik : 1. drotnbári lúd, 2. csügedi rév-vániszedési

A nembánomság, a kicsinyítés, az önsze- jogok 1910. január 1 -töl 1912- december 31-ig terjedő •> (három) egymásután 
; tét, a nem alkalmas helyen való fukarkodás következő évre.

g volt akkor is épen úgy. mint mai napon. Xz árverés nyilvános, azonban zárt írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak a
Az egyszersrnindenkorra fizetendő 3 frt. fenl* határnapi».

kor-) polgári felvételi dU igen'íagy összeg Reflektálok a kettőre együtt avagv külön-külön is tehetnek ajánlatot.
¡i:, i vit elvesztegetnek kevésbbé hasznos célokra. Bánatpénzként a diómban hidra 800 (nyolcszaz), a csugedi révjogra >00

Utálom a presszónak még látszatát is, de. (kettőszáz) kor. készpénzben avagy óvadékképes értékpapírban leteendő-
A bérlő tartozik az egy évre eső egész haszonbért összeget ovadekkeppenaggódva, hogy ezen —■ előttem szent — ügyen,

■”a, Inem magamra hagyva, nem sokat segithe- letenni, illetve bánatpénzét e célra megfelelően kiegészíteni- 
let. nem kerülhettem, nem tehettem egyebet, \ haszonbér negyedévi egyenlő részletekben előre fizetendő-
‘ :le,n, ^rdultam Ur. Fogarasi Mihály Erdély uradalom fentartja magának a jogot, hogy az ajánlattevők körülményeit
nemeslelku volt püspökéhez, hogy támogasson , , -,tagok gyűjtésében mérlegelve, az ajánlatok közül szabadon választhasson ..

Nagy kegyességgel mégis Ígérte közremü- A kötendő haszonbér! szerződés részletes feltételei az aluhrt jószagtgazga-
küdését, de vagy nem sikerült neki, mert csak jóságnál betekinthetök. 
két tagot szerzett meg, s azokat is csak úgy, 
hogy maga fizette érettük az egész (i frtnyi di­
jat, vagy amint az nagy uraknál is nem ritkán 
szokott előfordulni — elfelejtette ígéretét sok 
teendőinek elvégzése közben, vagy másoknak 
közbeszólására nem tartotta szükségesnek, —

Gyulafehérvár, 1909. december 10-én-

Az erdélyi püspökség! uradalom 
jószágigazgatósága.

Közművelődés50-ik szám. 7.
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Bérmálás! lapok, 
Bérmállak anyakönyve, I

& bármálás szentségének - 
szertartása s minden más egv= 
liázi hivatalos nyomtatványok 
nagy készletben kaphatók :i

Papp György *S
könyvnyomdájában

GYULAFEHERVART.

ét
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1 Alapittatott 1840-ben. 
1890-ben állami ezüst­
éremmel kitüntetve. . H

Honig Frigyes FLEISCHER JÁNOS«•es. es kir. szabadalmazott
(Keresztény katholikus cég)

egylnízi ruha és reverenda-szabó
PÉCS. Ferenciek-u. 9.

haranggyár, ARAD, 
Rakoczy-utca 11 28,

Ajánlja a hangoknak elő­
re való meghatározásával

saját találmányi! cs. és kir. sza­
badalmazott harangjait, melyekkel 
Igen tetemes núly es ármegtakarítás éretik el- 

gj : - tbadalmazott 260 klg. súlyú
gja egy más régibb szerkezetű 460

klg. harang hangjával egyenlő.
A legújabb ingó rendszerű for­

gatható easharang felszerelést, melyek, 
a tornyot nem razkódtaljak. járásuk olv korié 
nyed, hogy egy gyermek Is több harangot 
húzhat egyszerre.

Regi harangoknak Ilién forgatható könnyen huz- 
lasszerelesre való alalakiiasát. — repedt heran 

goknak ujraralo öntését vagy csekély feiüißzetes 
mellett való becserélését.

Tuzminles es szilárd vasharaog-álliáoiokat.
Több évi szavatolás, Kedvező fizetési feltételek.

Kepes arlapot es koltsegvetest díjmentesen küld.

Évek hosszú gyakorlata képesít a legjobb 
szabású. imiiT.svg.i vs finoman kidolgozott reve­
rendák cimádák, papi civil öltönyök
előállítására.

Üzletemet első sorbanI I! Egyházi ruhák
készítésén- rendeztem be. Mindennemű egy­
házi ruhák: t-ulák, pluvialék, velumok, bal- 
daehinumok, mlnlsztráns ruhák, zászlók, lobogók, 
karingek, álbák, kehclyruhák stb. készíttetnek.

Nem kell sem Budapestre, sem Bécsbe menni. 
Üzletem versenyképes minden pesti vagy bécsi 
céggel úgy szabászat, mint ár é> minőség 
tekintetében. Tessék meggyőződni róla.

Egyházi ruhák javítása olcsón ósjól 
eszközöltetnek.
I Költségvetés, árjegyzék ingyen. | 
■ — Személyesen is megjelenek — ■
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Kiadja az Erdélyi Római Kalhollhii Ir. daliul Tarsalat, Nyomatott t'app "György könyvnyomtató intézetében
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JT »la ALAPITTATOTT 1848-BAN.
ALAPITTATOTT 1848-BAN.

Melczer Gusztáv
à
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viaszgyertya, szappangyára NAGYSZEBENBEN.k
■■ ■

Ajánlja elismert legjobb temp­

lomi gyertyáit mimlen kívánt 

nagyságban Viaszból. stvarin- 

ból es eeresinhől.

Számos elismerő levéllel rendelkezik.
kedvező fizetési feltételek.
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